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Premise 

Uniunea Europeană este o p remieră absolută a secolulu i  XX. Nu există nici 
un precedent istoric analog şi n ici existenţa vreunei acumulări de experienţă nu  
poate fi temeinic argumentată. Aşa se  face că cea ma i  impresionantă con
strucţie pol itică a contemporaneităţii este prin urmare o succesiune continuă de 
inovaţii .  

Dar dacă n-au existat precedente, au existat î n  schimb numeroase 
premise, unele coborând adânc în trecutul Europei, altele acumulându-se cu 
rapid itate în primii ani care au urmat celui  de-al doilea război mondial. 

Fi ind bazată mai mult pe consimţământ decât pe coerciţie ,  s-a pus mereu 
în evidenţă că posibil itatea şi progresia unei integrări este condiţionată de o 
serie de factori : 

ln primul rând un grad inalt de interacţiune politică între componente. Sub 
acest aspect continentul european pare predestinat prin condiţiile sale geo
politice şi devenirea sa istorică . Într-adevăr, d imensiunile sale relativ reduse au 
favorizat contactele în acele epoci îndepărtate când n-o puteau face tehnologi
ile. În acelaşi sens, comunicaţi i le au fost uşurate de numeroşi factori geografici: 
ţărmurile sale dantelate adânc şi generos în care intrânduri le u riaşe dau naş
tere la adevărate mări (Adriatica, Egeea, Marea Neagră ,  Marea Nordu lu i ,  Bal
tica) şi întinse peninsule ( Iberică , Italică , Balcanică , Scandinavă). Se adaugă 
mări , golfuri şi peninsule mai mici care etapizează spaţiul şi-l fac cuceribi l pro
gresiv. Astfel, Europa a avut şansa de a-şi fi putut dezvolta două mari axe de 
navigaţie, la sud prin Mediterană (cu extensii le) şi Marea Neagră ,  mai târziu şi 
la nord prin Marea Nordulu i  şi Baltică . Forma sa alungită de la vest la est, dar 
redusă şi aplatizată de la nord la sud a creat posibil itatea ca şi interiorul conti
nentului  să fie uşor penetrat. El a rămas permanent accesibil pe arterele unor 
fluvii navigabile care duceau spre centru . Iar aici o bogată reţea de râu ri şi văi 
uşurau transferurile. Dovadă că , exploatându-le, încă din antichitate romanii 
perfecţionaseră o reţea de drumuri care - cu şansa unu i  continent redus  - unea 

• Lector univ. dr„ Facultatea de Arhivistica, Bucureşti. 

1 32 

https://biblioteca-digitala.ro



O ŞANSĂ ISTORICĂ: UNIUNEA EUROPEANĂ 

ţărmurile sudice cu cele nordice. Oricum, consecinţa globală a fost că formele 
civilizaţiei de interior nu s-au dezvoltat în izolare de formele civilizaţiei de 
coastă, ci d impotrivă se iradiază reciproc cu mai multă uşurinţă decât pe oricare 
alt continent. Din aceleaşi cauze profunde, chiar şi după căderea Romei, în 
toată istoria sa Europa a cunoscut state, (frecvent imperiale, dar nu obl igatoriu) 
care au reuşit performanţa de a deţine ţărmuri concomitent pe orizontala de 
nord şi de sud . Mai mult, deşi în forme neimperiale statele europene au fost de 
regulă mici, ele au avut mari şanse de a d ispune de ieşire la mare undeva, iar 
dacă unora totuşi le-a l ipsit, vecini i  lor o aveau cu siguranţă. Atunci când con
tactul a l ipsit a fost uşoară influenţa. 

Ceea ce - spre şansa ei - a l ipsit Europei a fost g igantismul şi excesivităţile 
prezente în alte părţi ale lumi i .  Gigantismul întinderilor asiatice, al oceanelor 
americane, al deşerturilor africane, masivelor h imalaiene, junglelOi etc. , în 
esenţă a tot ce putea constitui bariere sau determina evoluţii neunitare, grupate 
în mai multe bazine de civilizaţie. 

Din cauza contactelor facile, în Europa civi lizaţia se dezvoltă în microcli
mate politico-culturale compatibile între ele şi până la urmă ca o civi l izaţie un i
tară . 1 

Dar şansa geopolitică , contactele şi interacţiunile dintre componente, nu ar 
fi fost în sine condiţii suficiente pentru reuşita integrări i .  Esentiali au fost o serie 
de filoane de cultură şi civilizaţie pe care Europa le-a preluat fie din antichitatea 
greacă şi romană, fie, prin creştinism, din cea iudaică,  şi pe care a izbutit să le 

1 . Deşi, în ce ne priveşte susţinem caracterul unitar al civilizaţiei europene, semnalăm că 
lucrul acesta este d iscutabil . După căderea comunismului în 1 989, când a început să se discute 
despre aderarea României la Uniunea Europeană, expresia cea mai frecvent folosită pentru a 
desemna aceasta era „a intra în Europa". Şi nu era prima epocă din istoria României care se 
exprima astfel ,  în secolul XIX era ceva la fel de frecvent, fie la nivelul elitelor, cum se vede din 
presa şi documentele vremii, fie, cum bine se ştie, la nivelul personajelor lui Carag iale. În ambele 
cazuri prin „ Europa" se înţelegea de fapt „Occident" şi în ambele cazuri expresia era folosită ast
fel încât să se subânţeleagă că ar exista o mare diferenţă (aproape ca o peioraţie) în defavoarea 
civilizaţiei româneşti faţă de cea j induită. 

După 1 989, expresia a produs iritarea orgoliilor naţionale şi o reacţie legitimă: „Dar suntem în 
Europa!" Pentru primii, civilizaţia europeană apărea scindată, pentru ceilalţi dimpotrivă, era unitară. 

Interesant este că, dacă români i  înşişi tind să exagereze într-un sens sau în altul, lucru 
explicabil, acelaşi lucru se poate întâmpla şi unor anal işti care privesc din depărtare. Este de noto
rietate că exagerând marea schismă, Samuel Huntington vede continentul d ivizat între două civi
lizaţii, catolică şi protestantă în vest, ortodoxă în est după linia care a despărţit cândva cele două 
imperii romane (v. S. P. Huntington, Ciocnirea civilizaţiilor) Dar, şi el american, Zbigniew 
Brzezinski, de la aceeaşi distanţă vede cu totul diferit: „ Europa este o civilizaţie unitară . .  . " (v. Z. 
Brzezir.ski, Marea tablă de şah. Supremaţia americană şi imperativele sale geostrategice, Univers 
enciclopedic, Bucureşti, 1 999, p. 95). Şi pentru el religia este un factor determinant, dar consideră 
că «tradiţia creştină a Europei a înglobat de asemenea Bizanţul şi radiaţia sa ortodoxia rusă. 
Astfel ,  din punct de vedere cultural Europa este mai mult decât Europa Sfântului Petru, iar Europa 
Sfântului Petru este mult mai mult decât Europa Occidentală - chiar oacă în ultimii ani ultima 
denumire a uzurpat identitatea „Europei"» (lbidg;r, n. 96). 
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combine într-un mod fericit. Moşten irea Greciei ş i  Romei au transmis o formulă 
echil ibrată a jocu lui d intre unitate ş i  diversitate, iar în evu l  mediu - când econo
mia nu mai oferea suficiente mobi luri şi comun icaţiile au scăzut, creştinismul a 
oferit în compensaţie un principiu spiritual  integrator. 

Factorul religios a asigurat coeziunea ideologică şi valorică necesare unei 
civilizatii comune.2 Bisericii creştine (în ciuda marii schisme) i-a revenit un  rol 
esenţia l în crearea unei conşti inţe europene (pe atunci sub forma creştinătăţii 
sau lumii creştine), iar războaiele (cruciate sau zonale) au  dat concreteţe trans
ferului de valori .3 

Mai târziu dezvoltarea oraşelor şi a economiei de sch imb a deschis moder
nitatea şi a readus economia în funcţia sa de principal suport al unei civi l izaţii 
comune. 

în aceste condiţi i nu este de mirare că primele teoretizări ale unei un iun i  
europene apar foarte devreme pe baza acelei conşti inţe de apartenenţă la 
lumea creştină. Uneori iau forma unor proiecte de federaţii ,4 cum este cel 
lansat de Pierre Dubois încă de pe la 1 300, alteori iau forma unor proiecte de 
parlament european cum sunt cele două pro iecte cehe, ale regelui  George de 

2 .  Nu este locul aici sa insistam mai mult asupra aspectelor de cultură şi civilizaţie euro
peană, va fi suficient, credem, dacă vom trimite la câteva idei ale lui Constantin Noica (vezi Ce 
poate însemna o cultura, în voi .  Constantin Noica, Modelul cultural european, Humanitas, 
Bucureşti, 1 993, p. 27-34). După acesta „modelul cultural european" - spre deosebire de celelalte 
- nu este „iniţiatic", ci „deschis" permanent spre contacte şi interacţiune ceea ce, adăugăm noi, a 
fost considerat drept condiţii ale integrarii De aceea nu se închide în bazine şi reinoindu-se per
manent evită stagnarea. ln  aceleaşi motive „modelul cultural european" se extinde „putand fi relu
at - cum se şi întamplă - pe întregul glob" (p. 32). Aceste caracteristici fac din cultura europeană 
o „cultură deplină" spre deosebire de celelalte care sunt doar „configuraţii culturale". 

La întrebarea dacă este cultura europeană unitara de la vest la est, răspunsul său este 
hotărât afirmativ de vreme ce pentru el chiar şi Rusia comunistă nu este, ca şi America, decat o 
„varianta• a modelului european (loc. cit). 

Partizanii unei Europe cu două civilizaţii au în Constantin Noica un puternic adversar. 
3. Pentru rolul războaielor în omogenizarea civilizaţiei europene vezi şi excelenta lucrare a 

lui Michael Howard , Razboiul in istoria Europei, Ed. SEDONA, Timişoara, 1 997. 
Aşa cum s-au desfăşurat ele în Europa, războaiele au constituit un tip special de interacţiune 

concurenţială care a acelerat circulaţia ideilor, a grăbit refomele politico-economice şi întotdeauna 
transferurile tehnologice. NumfJrul mare al statelor europene, dimensiunile modeste şi lipsa 
giganţilor fără contrapondere au creat condiţiile unui echilibru de putere care, mai ales odată cu 
epoca modernă, a reuşit să evite hegemoniile de durată. Grija pentru echilibru s-au pentru ruperea 
lui a menţinut astfel o concurenţialitate care favoriza inovaţiile (tehnologice, instituţionale, eco
nomice) ca şi preluarea lor avidă de la adversar. Nici o inovaţie n-a putut fi păstrată temeinic de 
catre statul autor ci a sfarşit rapid prin a se vărsa într-un patrimoniu european unde era per
fecţionată de alte state. Aceste transferuri au fost deopotrivă cauza şi efectul unei compatibilitaţi 
de fond intre statele europene şi au contribuit substanţial la unitatea civilizaţiei europene. 

4. De-a lungul timpului, ideea realizării unei uniuni europene a fost cel mai adesea strans 
legată de evoluţia concepţiilor şi proiectelor federative. Acestea devin tot mai consistente în 
deceniile dintre cele două războaie mondiale. Pentru o adancire v. Eliza Campus, Ideea federala 
in perioada interbelicfJ, Editura Academiei Romane, Bucureşti, 1 993. 
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Podebrady din secolul XV şi al lu i  Jan Komensky care reia ideea în secolul XVI I .  
Ca ş i  aceştia Hugo Grotius propunea un nou drept internaţional ş i  o Societate 
a statelor care să-l vegheze. La început de secol XIX Henri de Saint-Simon pro
punea efectiv o uniune europeană prin „ reunirea popoarelor europene într-un 
singur corp politic, păstrându-i fiecăru ia independenţa naţională". 

Dar abia perioada interbel ică vede primul proiect de largă respiraţie a unei 
un iun i  europene, cel conceput şi prezentat de Aristide Briand în 1 929. El 
depăşea o serie de alte proiecte franceze cu caracter mai l imitat şi s-a consti
tuit într-o zestre de sugesti i valabile şi pentru eforturile ce vor reîncepe după 
1 950. Robert Schuman va spune cu îndreptăţire atunci că Franţa lucrează la 
proiectul uniuni i  de douăzeci de ani .  

Primii  paşi postbelici. Aşezarea fundamentelor 

În 1 945, la ieşirea din război ,  Europa - până mai ieri centrul sistemului 
mondial - se afla într-o criză stufoasă provocată de trei categorii de deficit: eco
nomic, democratic şi de securitate. Toate se împleteau între ele şi presau con
comitent încât era greu de găsit capătul firului .  Mai presantă părea refacerea 
economică deoarece putea aduce stabil izarea societăţi lor şi crearea unei pros
perităţi care să le facă guvernabile şi să taie apetitu l pentru extemisme. Pe de 
altă parte exista un deficit de democratism căci după o completă dominaţie 
total itară de dreapta în ani i  războiului ,  finalul nu elibera decât jumătatea de vest 
lăsând pradă estul total itarismului  de stânga. În sfârşit, deşi un război fierbinte 
abia se încheiase, un altul rece îi luase locul şi crease imediat un alt deficit de 
securitate. În eventual itatea retragerii americane, statele vestice resimţeau o 
vulnerabil itate acută în faţa puternicilor sovietici . 

În acest climat, reconstrucţia Europei s-a desfăşurat ca o reacţie la aceste 
sfidări , iar desfacerea nodulu i ,  din cauza imperativelor presante, s-a in iţiat de la 
toate cele trei capete. În primii ani ordinea paşilor a fost determinată mai curând 
de împrejurările concrete decât de vreun plan. De asemenea, foarte mult a con
tat şi ritmul în care uni i  mari lideri europeni au izbutit să-şi învingă rezervele şi 
să înţeleagă că diferitele forme de integrare pe care le acceptau însemnau 
soluţii pentru ţările şi problemele lor. 

Primul pas a fost unul  în ordine democratică, foarte important prin con
sacrarea unui climat, cel democratic, şi indicarea unei aspiraţi i :  un itatea conti
nentulu i .  Astfel ,  în 1 949, zece state au fondat un for european , Consil iul 
Europei ,5 şi odată cu el o stare de spirit. Imediat, acesta a propus spre semnare 

5. Sediul Consil iului European este la Strasbourg, oraş care în trecut a fost mereu obiect de 
dispută intre Germania şi Franţa. Acum simboliza reconciliera dintre cele două. Structurile prin 
care activează sunt Comitetul Miriştrilor, Adunarea Parlamentară şi Congresul Puterilor Locale şi 
Regionale din Europa. 

Consiliul Europei colaborează cu instituţii şi organizaţii foarte d iferite, guvernamentale sau 
nu, regionale sau locale, naţionale sau supranaţionale etc. Printre ultimele: Uniunea Europeană, 
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Convenţia europeană a drepturilor omului, ad!� reve� ir«:_a la patrim
_
oniul d: 

principii europene care eliberează individu l  ş1 mteme1aza demo�raj1a 
_
real?. 

Această cond itie a făcut ca statele estice controlate de URSS sa ramană m 
afara Consiliu l� i  iar foru l european să apară ca u n  club select şi invidiat. După 
1 989 însă, intrarea în Consil iul Europei (România în 1 993) semnifica pentru 
f:ecare stat fost comun ist recunoaşterea pe care famil ia europeană o dădea 
democratizări i sale. 

Nu era însă suficient. Următorul pas, care a fost strategic, decisiv şi prac-
tic, �vea să fie în ord ine economică. Aşeza temelia pentru tot ce va u rma, 
Nevoia de. a reface cât mai repede economia şi  a crea prosperitate s-a doved
it un slimu lent încă şi mai putern ic decât în perioada interbelică.6 

Planul Schuman 

Desigur, mai întâi a fost o viziune, o declaraţie şi apoi o serie de decizii 
politice care au pregătit aceasta . 

La B mai 1 950, Robert Schuman , ministrul de externe francez a dat publi
cităţii o Declaraţie deven ită u lterior celebră ca piatra de temelie a Uniuni i  
Europene. Ea dovedea că două mobi luri mari î l  orientau pe autor. menţinerea 
;::>ăcii şi dezvoltarea economică .  Metoda pe care o propunea - o inovaţie abso
lută - era de natură să le rezolve pe ambele: ansamblul producţiei franceze şi 
germane. de cărbune şi oţel trebuia pus sub egida unei înalte Autorităţi Comune. 
Ceea ce însemna că cele două state renunţau în favoarea acesteia la controlul 
lor exclusiv exact asupra industri i lor care făcuseră posibi le până ieri războaiele 
unei rivalităţi istorice. Şi odată cu ele şi războaiele europene. Robert Schu man 
nu mai avea încredere în politici, propunea altfel de garanţi i . Dorea ca , ,orice 
război d intre Franţa şi Germania să devină nu numai de neconceput, dar ş i  
imposibil d in punct de vedere material".7 Era acceptarea u nor ciuntiri simetriceB 

Uniunea Europei Occidentale. organizaţia pentru Securitate şi Cooperare în Europa, Organizaţia 
Na�unilor Unite. Foarte importantă este colaborarea cu organizaţiile nonguvernamentale (ONG) 
din diferite ţări. 

6. Atunci proiectele federale şi unionale încercau să rearticuleze comerţul din vastele spaţii 
ale imperiilor dispărute. Erau spaţii - după 1 91 8  - mărunţite de graniţele statelor naţionale, apărate 
cu gelozie de politici protecţioniste şi devenite greu permeabile la mărfuri şi capitaluri. Proiectul 
francez de confederaţie danubiană din 1 920 şi apoi cel al lui Tardieu din 1 932 avuseseră acest 
obiectiv în vreme ce proiectul de uniune europeană al lui Aristide Briand din 1 929 se voia şi un 
răspuns la  marea criză economică (v. Eliza Campus, op. cit . .  ) 

7. V. Crarles Zorgbibe. Histoire de la consttUction europeenne, Paris, Presses Universitaires 
de France. 1 996, p. 38-40 sau Declaraţia lui Robert Schuman pentru înalta autoritate europeanlJ 
a clJrbunelui şi oţelului, în voi .  Un ghid pentru tinerii români. Ce este Uniunea Europeanll?, EST, 
2001 , Anexa IV, p.89. 

8. Prin chiar destinul său personal Robert Schuman ( 1 886-1 963) era cel mai potrivit să pro
pună o soluţie .de acest· gt::n .  Provenea din Lorena (unde şi copilărise pe vremea cand provincia 
era sub stăpânire germană), cunoştea ambele limbi şi provenea d intr-o familie franco-germană. ln 
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a suveranităţilor naţionale în favoarea securităţi i ,  un lucru care în acei ani a 
părut deseori exagerat . 

Totodată aspectul economic se împletea strâns cu securitatea. Schuman 
înţelegea semnificaţia pe care o furniza ceea ce se întâmplase cu Alsacia şi 
Lorena în timpul stăpâniri i germane (1 871 - 1 91 8) :  industria lor fusese conectată 
funcţional la cea germană. Furnalele dintr-o parte fuseseră cuplate la cocsul 
din cealaltă rezultând o industrie feroasă de mare productivitate în care nu mai 
conta care parte era franceză şi care germană. Se realizase o integrare eco
nomică parţială , dar de succes deoarece fi ind în interioru l acelu iaşi stat nu tre
zise prejudecăţi , rezerve, împotriviri etc. Invers, când după Versai l les, provinci
ile reveniseră la Franţa se produsese o dezintegrare, un complex funcţional era 
traversat de o gran iţă naţională care-l făcea disfuncţional. Ruina pândea de 
ambele părţi şi Franţa trebuise să recurgă la argumentul forţei obligând Ger
mania prin tratatul  de pace să continuie să-i alimenteze furnalele. Dar Schuman 
nu mai voia aranjamente pe tăişul baionetei dovedite efemere. Poveştii aces
teia trebuia să i se compună acum un alt fel de final şi totul să fie ridicat la o 
scară progresiv cât mai mare. Din nou integrare9 dar acum pe bază de egali
tate în loc de dictat, reciprocitate de interese, consimţământ în loc de coerciţie. 
Cât despre încredere dintre părţi , Înalta Autoritate Comună ii crea bazaele insti
tuţionale iar succesul economic vi itor avea s-o întărească. Nimic nu e mai 
convingător decât prosperitatea . 

Existau şi considerente economice la scară mare. Planul  Marshall lăsa să 
se întrezărească refacerea economică a continentului iar Schuman dorea ca 
redresarea aparatului economic german să nu mai fie lăsat să lucreze împotri
va Europei, ca în perioada interbelică, ci să fie recuperat în favoarea acesteia 
spre folosu l general .  La rândul ei Germania găsea alte satisfacţii şi oportunităţi 
în cooperarea cu continentul după ce experimentase din plin efectul ruinător de 
a se aşeza împotriva lu i .  

primul război mondial făcuse închisoare fiindcă refuzase să lupte împotriva Franţei, în  al doilea 
război fusese arestat de Gestapo şi după ce evadase luptase permanent în Rezistenţă. 

9. Jean Monnet ( 1 888-1 979), economist şi financiar de mare anvergură, cel care, alături de 
Robert Schuman era parintele iniţiativei şi autorul Planului Schuman, oferea - cu ocazia consti
tuirii Comunităţii Europene a Cărbunelui şi Oţelului - exemplul unor astfel de situaţii optim rezol
vabile prin integrare. „Priviţi cum bazinul de nord al Franţei se prelungeşte până în Belgia, cum 
minele de cărbune belgiene se unifică cu unele din Aix şi din Ruhr, priviţi regiunea Campine 
împărţită între Belgia şi Ţările de Jos, şi chiar cărbunele împărţit între Sarre şi Loraine, chiar şi 
aceste zăcăminte de minereu de fier dintre Lorraine şi Luxembourg! Aceste resurse, a căror natură 
formează activul industrial esenţial al Europei, reprezintă miza luptelor dintre state şi a demer
surilor de dominare. Ştergând diviziunile pe care oamenii le-au introdus arbitrar, astăzi se pune 
problema de a re-crea acest bazin natural, a cărui unitate a fost divizată şi a cărui dezvoltare limi
tată (v. Charles Zorgbibe, Histoire de la construction europ�enne, Paris, Presses Universitaires de 
France, 1 996, p.  44 sau Jean Monnet, Constituţia EuropeanfJ, în voi. Un ghid pentru tinerii romfmi. 
Ce este Uniunea EuropeanfJ?, EST, 2001 , Anexa V, p.94). 
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Declaratia anunta porti deschise oricăror state. Integ rarea industriei fe
roase franco-germa�e nu "era decât acel „ punct l imitat, dar decisv" în juru l  
căruia se putea constru i „ bazele comune de dezvoltare economică ceea ce va 
constitui prima etapă a Federaţiei europene". 1 0  Urmau alte etape în juru l  aces
tu i nucleu economic şi pe axa politică 1 1  a reconci lierii dintre Paris şi Bonn (sau 
Berl in) . 

De la Planul Schuman la Uniunea Europeană 

Aşa s-a născut, în 1 951 , Comun itatea Europeană a Cărbunelu i  şi Oţelului 
(CEGO) care grupa şase state: Franţa, Germania {Occidentală), I tal ia, Belgia, 
Olanda şi Luxembourg . Dar, deşi în ani i  următori rezultatele au fost foarte încu
rajatoare, a fost necesar un alt impuls de natură pol itică pentru a determina 
pasul următor.criza Suezulu i  din 1 956. Sfârşitul atât de umi litor pentru Marea 
Britanie şi Franţa al acestei u ltime agresiuni  coloniale dovedea că mari le puteri 
(europene) de altă dată , chiar şi al iate, nu mai însemnau n imic dacă superpu
terile (aproape extraeuropene) încruntă sprânceana. Între SUA şi U RSS 
Europa se diluase aşa încât dacă vroia să mai însemne ceva într-o lume a 
giganţilor trebuia să se grăbească să-şi facă economie. Cel care a exploatat 
momentul pledând convingător această idee spre urechea marilor decidenţi a 
fost cancelarul Konrad Adenauer. 

Nu degeaba . În anul următor Aceleaşi state au semnat la Roma tratatul de 
formare a Comunităţii Economice Europene (CEE) cunoscută frecvent ca P iaţa 
Comună şi pe cel de formare a Comunităţii Europene pentru Energie Atomică 
(EURATOM).  Prima urmărea înlăturarea treptată a barierelor vamale şi libera 
circulaţie a capitalurilor şi forţei de muncă între statele membre. Cea de-a doua 
urmărea să aducă Europa la nivelul  superputerilor în privinţa cercetări i şi dez
voltării industriei nucleare ,  crea libera circu laţie combustibil i lor şi materialelor 
nucleare, dar se ocupa şi de protejarea sănătţi i şi preven irea abuzuri lor. 

Crearea unei un iun i  monetare a devenit un obiectiv de strategic pe termen 
lung şi în 1 962 Comisia Europeană a reuşit elaborarea primulu i  plan . După ce 
mai întâi s-au integrat instituţional cele trei comunităţi C EGO, CEE şi ,  
EURATOM ( 1 967), Conferinţa la nivel înalt de la Haga d in 1 969 a cerut un 
raport asupra dezvoltării Comunităţii într-o Uniune Economică şi Monetară 
(UEM).  După numai un an ,  un proiect de creare a acesteia pe parcursul dece
niulu i  1 97 1 -1 980 (planul Werner) deja primea aprobarea. 

1 0. Charles Zorgbibe, Histoire de la construction„ „, p.  38-40 sau Declaraţia lui Robert 
Schuman„„ in voi. Un ghid pentru„ .  p.89. 

1 1 .  Axa Paris-Bonn (Berlin) a căpătat o consacrare deplină in 1 963 odată cu semnarea 
Tratatului franco-german (cunoscut şi ca Tratatul Elysee) de către Konrad Adenauer şi Charles de 
Gaulle. Era o încununare a carierei cancelarului german care se apropia de ieşirea din viaţa 
politică. 
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O altă serie de evenimente politice au survenit de această dată pentru a 
încetini lucruri le. Crizele petroliere ( 1 97 1 - 1 973) au întrerupt planul Werner pe 
neaşteptate şi odată cu el o dezvoltare continuă de un sfert de secol a 
economiei occidentale. A urmat o criză a sistemului monetar internaţional 
(Bretton Woods) . Inflaţia şi tu rbulenţele cursuri lor de sch imb ale monedelor 
naţionale a determinat întreruperea aplicării planului Werner. Dar în 1 979 s-a 
constituit Sistemul Monetar European (SME) tocmai cu scopul de a asigura sta
bi l itatea cursurilor de sch imb între monedele statelor membre. ECU (European 
Currency Unit) are această misiune (va fi un pas spre oneda unică) .  După o 
serie de progrese a venit şi momentul fixării ca obiectiv a realizării unei pieţe 
interne fără frontiere (în orizontul anului  1 992) . Este ceea ce se întâmplă prin 
Actul Unic European (1 987) . Şi, bineînţeles, se fac pregătirile în acest sens, 
este amendat şi completat Tratatul de la Roma extinzănd puterile Comunităţii 
şi redefinind proceduri le de luare a decizii lor. 

Jacques Delors iese strălucitor în scenă. Reunit la Madrid în 1 989, Consi l iul 
European î i  aprobă raportul în care arăta condiţi i le de îndeplinit pentru 
realizarea UEM şi propunea o etapizare în trei timpi. De acum s-a intrat într-o 
etapă specifică, punctată de conferinţe interguvernamentale la care se discută 
crearea UEM şi crearea Uniuni i  Pol itice. 

Între timp evenimentele de natură politică se precipită din nou: estul comu
nist se prăbuşeşte şi de aici înainte trebuie ca reacţii le să aibă în vedere noua 
situaţie: fostele ţări comuniste au în primul rând nevoie de capitaluri ; iar în al 
doi lea rând vor dori să se integreze. În 1 991 se fondează la Londra Banca 
Europeană de Reconstrucţie şi Dezvoltare (BERD) Întrunind capitaluri ale 
comunităţii şi ale ţărilor membre în proporţie de 51 %, banca îşi propunea 
realizarea sau perfecţionarea infrastructuri i  din ţările est-europene, finanţarea 
intreprinderilor mici şi mijlocii ( IMM) ,  programe pentru . Crearea în est a unei 
pieţe l ibere, concurenţiale şi eficiente. 

În 1 991 , la Maastricht (Olanda) s-a reunit un Consil iul European care a sta
bi l it calendarul constitu iri i UEM. Tot acolo, în februarie 1 992, cele 1 2  state mem
bre au semnat Tratatul de la Maastricht care la 1 noi. 1 993 a intrat în vigoare. 

A fost adoptată o nouă denumire - Uniunea Europeană. Aspectul pol itic 
urcă în prim plan şi se adoptă cetăţenia europeană adică noi drepturi acordate 
cetăţenilor europeni. Dar şi integrarea economică îşi are partea ei .  Tratatul 
adoptă UEM şi vi itoarea monedă a Uniuni i ,  Euro 

Era o cotitură decisivă în construcţia europeană: noi obiective. A fost adop
tat sistemul „piloni lor", astfel denumiţi de la forma grafică (de templu grec) care 
organiza ideile. Primul pilon se află în administrarea Comisiei şi cuprinde CE, 
CECO şi  EURATOM. Al  doilea pilon vizează politica externă ş i  de securitate 
comună. Al treilea pilon priveşte justiţia şi afaceri le interne. Ultimii doi au la bază 
principiul cooperării interguvernamentale 
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Privirile rămân aţintite asupra fostelor state comuniste. în acelaşi an în care 
Tratatul de la Maastricht intra în vigoare ( 1 993) Consil iul European de la 
Copenhaga stabileşte criterii care-i poartă numele. Sunt cerinţele care trebuie 
îndepl inite de ţările cand idate: a) stabi litate instituţională cu garantarea de
mocraţiei ;  b) economie de piaţă funcţională şi capacitatea de a face faţă com
petitivităţii din uniune; c) capacitatea de asumare a obl igaţiilor care decurg d in 
calitatea de membru şi aderarea la obiectivele politice, economice şi monetare 
ale Uniuni i  

Anul 2000 a fost o altă cotitură :  au început negocierile cu toate statele can
didate. Agenda 2000 elaborată de Comisie subl in ia perspectiva de dezvoltare 
a Uniuni i  şi politicile ei la început de mi leniu .  Se avea în vedere I mpactul extin
deri i asupra UE ca întreg un itar şi se comentau cereri lor de aderare. Cadrul 
financiar pentru perioada 2000-2006. 

în acelaşi an,  tot în scopul de a pregăti Un iunea în vederea primiri i  de noi 
membri , a avut loc o întâlnire la n ivel înalt încheiată cu Tratatul de la N isa. Care 
cuprindea modificări considerate oportune în vederea primiri i noilor membrii . 1 2 

Cel mai recent, la 29 octombrie 2004, a fost semnată Constituţia Euro
peană. Având în vedere că până la data la care scriem legislaţia Uniun i i  
Europene se compune d intr-o succesiune de tratate, sintetizarea ei într-un text 
unic şi structurat este extrem de uti l .  Cum însă , textul cuprinde şi o serie de 
modificări , „polemicile" nu au întârziat să se işte . Există voci care exprimă re
zerve faţă de această variantă şi atâta vreme căt nu a fost ratificată o orice 
comentariu riscă să rămână fără obiect. 

Suveran itate, naţional itate, subsidiaritate 

Uniunea Europeană nu se poate construi a ltfel decât ca o cedare de 
suveranitate din partea membrilor în favoarea n iuni i .  Această condiţie nu  este 
uşor de acceptat pe un continent care a perfecţionat statal itatea, a inventat 
naţiunea şi statul naţional şi s-a ataşat de ele. A inventat deopotrivă suprasta
talitatea şi structura supranaţională, dar d in raţiune şi nevoie, deci n u  le iubeşte, 
fapt ce transpare repede în atitudinea faţă de simboluri. 1 3 Individul u man - va-

1 2. Modificarile priveau: o redistribuţie a voturilor în Consiliu; o extensie a folosirii votului 
majoritar, noi forme şi atribuţii pentru Comisia Europeana, reglementari privind partidele europene 
şi numarul de locuri în Parlamentul European,  întarirea cooperarii, proceduri privind Curtea 
Europeana de Justiţie. Pentru amanunte şi o relatare din apropiere v. Hildegard Carola Puwak, 
România şi Proiectul European, în voi. Adrian Nastase (coord . ), Rom�nia şi viitorul Europei, 
Monitorul Oficial, Bucureşti, 2001 , p. 25-46. 

1 3. Pana în prezent politica adoptata de Uniune în problema simbolurilo nu pare încununata 
d� succes. lntâi _fiindca_ sunt recente

_ 
şi simbo!uri!e se încarca de sens cand devin tradiţie, dat şi 

filndca ele trebuie sa-ş1 gaseasca nişe alat1 : .1 de vechile simboluri naţionle. S-a tot observat ca 
avem em_oţie doar în faţa drapelului , a imnului naţional ş .a .m.d. ,  dar ca nimeni nu palpita în faţa 
drapelulu

_
1 alba

_
s�ru cu steluţe galbene al UE. Chiar şi Oda Bucuriei (tema principala din a patra 

parte a S1mfonie1 a IX-a de Beethoven), care a fost aleasa ca imn (simbol muzical) al Uniunii, suna 
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loarea care stă la baza societăţilor europene - se dezvoltă întâi de toate în 
microclimate culturale şi structuri mai restrînse, locale şi regionale, de care-l 
leagă ataşamente profunde, iar în al doilea rând el este, de regulă, cetăţeanul 
unui stat naţional. Comportamentele politice se dezvoltă la aceste nivele şi ca 
urmare individul  este sensibil la suveran itatea statu lui său şi foarte suspicios la 
ştirbirea ei . Destrămarea sângeroasă a lugoslaviei la începutul an ilor '90 a 
dovedit că integrarea unor naţiuni  într-o federaţie este respinsă de indivizi mai 
devreme sau mai târziu - cu violenţă chiar - dacă acestora le sunt afectate sen
sibil ităţile naţionale şi structurile de ataşament. Ei apără o suveranitate decu
pată pe conturul acestor structuri . După 1 989, Cehoslovacia , Iugoslavia şi 
URSS sau scindat în timp ce Germania s-a unificat, dar, dincolo de alte dife
renţe, deopotrivă pe criterii naţionale. în centrul şi estul Europei este un triumf 
al statelor-naţiune ca şi după 1 91 8 . 

Diferenţa constă în aceea că, deşi via lor sensibi l itate la suveranitate a fost 
supl imentar resuscitată. de această dată state abia constitu ite ca Cehia, 
S�ovacia , Slovenia, Croaţia , doresc să intre în Uniunea Europei3nă (unele au şi 
intrat) unde trebuie să accepte o cedare de suveranitate. În fond,  desprinse 
d intr-o formă de integrare, bat la porţile alteia, pe prima au refuzat-o, pe a doua 
o cer. Dar prima camufla o coerciţie , a doua se fundamentează pe con
simţământ. 

Cu toate acestea , cetăţenii statelor naţionale continuă să fie vig ilenţi şi mulţi 
au rezerve faţă de aderarea la UE.  Cehia şi Slovenia au depus cereri de ade
rare în urma altor state foste comuniste (1 996)14 , iar un sondaj pe această temă 
efectuat în Cehia cu puţin înainte ca ţara să intre în Uniune, arăta o totală l ipsă 
de entuziasm şi o rezervă aproape îngrijorătoare a populaţiei . Foarte recent, la 
sfârşitul anului 2004, aceeaşi rezervă circumspectă la populaţia Turciei 1 5: 
ca un ideal rece comparativ cu fioru l  imnurilor naţionale. Este firesc, doar pentru ultimele s-a sufe
rit istorie. Aceleaşi ataşamente s-au observat cu prilejul adoptării monedei europene în locul celor 
naţionale încărcate şi ele de simboluri. De aceea, conform filozofiei Uniuni i ,  simbolurile Uniunii 
Europene nu încearcă să se substituie celor naţionale, ci să fie asociate cu ele. 

Atât steagul cât şi imnul au fost adoptate la Consiliul European din 1 986. Ziua Europei a fost 
aleasă 9 mai. 

14. Pentru comparaţie este de reţinut că Ungaria şi Polonia au depus cereri la 31 martie, 
respectiv 5 aprilie 1 994. Alte state foste comuniste au depus cereri pe parcursul anului 1 995 
(Slovacia, Letonia, Estonia, Lituania, Bulgaria). România a depus cererea de aderare la 22 iunie 
1995. 

1 5. Turcia reprezintă un caz cu totul aparte. Deşi cererea ei de aderare datează încă din 
1 987, multă vreme ideea primirii Turciei în UE a fost respinsă categoric. Discuţia dacă este sau nu 
ţară europeană este puţin importantă . Reţinerile de fond au provenit de la alte aspecte. Este vorba 
de inconsistenţa democraţiei reale (încălcări ale drepturilor omului, ale egalităţii sexelor, persecuţii 
ale minorităţilor etnice, intoleranţă etc. ) . Dar şi de fragilitatea democraţiei politice într-o ţară în care 
există posibilitatea ca alegerile să fie căştigate de forţe islamiste antioccidentale care să juguleze 
tocmai democraţia.  Turcia inspiră nesiguranţă: este o democraţie păzită de armată. Pe de altă 
parte are o economie pe ansamblu slab dezvoltată în condiţiile în care este o ţară mare (pentru 
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atracţia prosperităţii europene este echi l ibrată de numeroa�e reticenţe. în
�
prim

_
i i  

ani  după formarea statulu i ,  în Slovacia şi Croaţia pop� laţ1� a prefeArat sa spri
jine nişte reg imuri naţionaliste ceea ce însemna ş1 mai mu lt: mtoarcerea 
spatelui Uniuni i  Europene. 

S-ar putea crea impresia că aceste reţineri au legătură cu spaţiu l  estic, fost 
comunist ceea ce este fals, chiar dimpotrivă. Reacţi i le naţional iste sau cedarea 
de suveran itate au trezit poate reacţii şi mai numeroase în vest. Chiar primul 
dintre autori, Franţa. Charles de Gaul le vedea „o Europă a patri i lor" destul  de 
departe de Jean Monnet. Marea Britanie s-a păstrat în expectativă şi for
mulează cererea peste un deceniu ( 1 961 ) de la formarea CEGO. Va intra după 
alt deceniu (din cauza opoziţiei Franţei lu i  de Gau lle), dar şi după aceea 
căutând să fie u ltima care face pasul spre cedarea de suveranitate. Premieru 
Margaret Thacher îşi exprima rezervele pe următoarul raţionament: 1 .  am lup
tat pentru d ispariţia imperii lor din Europa (u ltimul ,  cel sovietic, la care se refe
rea, tocmai d ispăruse); 2.  nu are nici un rost să creăm un a ltu l ;  3 .  U niunea 
Europeană riscă să devină un imperiu .  Mai recent, H i ldegard Puwak, min istrul 
român al integrării europene din guvernu l  Adrian Năstase, observa din apro
piere că discuţiile în jurul sistemului european , ,au deviat adesea în polemicin ş i  
că <<britanicii insistă asupra sinon imiei d intre federalism şi centralism, respec
tiv ideea creerii unu i  „super-stat">> 16  

Dar alte state au avut reţineri perioade încă ma i  îndelungate ş i  s-au inte
grat şi mai recent (Austria, Fin landa şi Suedia în 1 995) în timp ce altele par să 
fi renunţat. Elveţia preferă să-şi păstreze poziţia specială, iar în Norvegia elec
toratul a respins de mult ideea . .  

Prin urmare, statele postcomuniste sunt, comparativ, mai favorani le inte
grări i .  Şi aceasta cu toate că, vreme de deceni i ,  în aceste ţări presa şi celelalte 
canale mediatice făceau eforturi pentru a escamota succesul economic şi pro
gresele integrări i .  

Aşadar, mai mici sau mai mari , reţinerile rămân . în Europa indiv idu l  rămâne 
ataşat unei culturi naţionale şi unui stat, cel mai adesea naţional .  Pe de a ltă 
scara europeană), cu populaţie săracă, numeroasă (peste 60 milioane de locuitori) şi cu spor 
demografic îngrijorător. ln plan extern este grevată de o relaţie mereu deficitară cu Grecia (o 
adversară a integrării sale). de tentaţia soluţiilor de forţă (ca în criza cipriotă sau, mai recent, în 
Kurdistanul irakian) şi de veleităţi de putere regională in spaţiul islamist fost sovietic. S-au expri
mat multe temeri. Prin dimensiunile ei, Turcia ar deţine in instituţiile uniunii o pondere care ar 
aduce-o lăngă marile state europene, dar fără să aducă şi o contribuţie pe măsură. Dimpotrivă, 
ridicarea la standardele UE s-ar putea dovedi istovitoare. Absorbţia Turciei singură ar putea crea 
dificultăţi mai mari decât statele foste comuniste luate la un loc ş.a.m.d. Cu toate acestea curen
tul intern i

_
n favoare� integrării sale este tot mai puternic: miza îşi merită riscurile. Poziţia ei 

geostrateg1că a fost ş1 va rămâne pe termen lung excepţională prin raport la turbulenţele Orientului 
Mijlociu. O ţară islamică democ�ti

_
� ş�. de

_
zv�ltată economic s-ar constitui în model regional şi ar 

demonstra că apartenenţa la e1v1hzaţ11 diferite nu e o fatalitate. Teoria antiglobalistă a lui s. 
Huntington ar fi infirmată ş.a.m.d. 

16. Hildegard Carola Puwak, op. cit. , p., 3 1 .  
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parte, deceniile scurse au demonstrat deja dreptatea lui Jean Monnet când 
spunea că , ,antagonismele noastre naţionale se accentuează în mod inevitabil 
atâta t imp cât nu sunt depăşite suveranităţi le". Stabil itatea continentu lui se da
torează faptu lu i  că la di lema născută între statul naţional suveran pe de o parte 
şi integrarea europeană pe de alta, s-a reuşit formularea unui  răspuns adecvat. 
în mare măsură datorită faptului că depăşirea suveranităţilor s-a făcut oferindu
se ind ividulu i  mai mult decât i se lua. Atât în plan cu ltural ,  cât şi în plan pol itic. 

Europa se un ifică la vârf (prin instituţi i le comunitare17) devenind mai speci
fică la bază (prin autonomi i) .  Inversându-se o tradiţie nefastă, naţionalitatea nu 

1 7 . I nstituţiile prin care funcţionează Uniunea Europeană sunt următoarele. Consiliul Euro
pean. Este format din şefii de stat şi de guvern care se întrunesc de două ori pe an. Elaborează 
direcţii generale de acţiune şi strategii în toate domeniile. Preşedintele în exerciţiu a l  Consil iului 
European informează Parlamentul în legătură cu rezultatele întâlniri i .  Consiliu/ de Miniştri are se
diul la Bruxelles. Este principalul organ de luare a deciziilor. Coordonează politicile economice 
generale ale UE şi defineşte operaţiunile de management general ale Comisiei. Este format din 
miniştrii statelor membre răspunzători de un anumit domeniu în funcţie de problematica în discuţie. 
Fiecare stat membru deţine preşedenţia Consiliului pentru o perioadă de şase luni .  Schimbarea 
se face în lunile ianuarie şi iulie după o schemă convenită în prealabil . Ţara care deţine 
preşedenţia organizează agenda uniunii pentru cele şase luni ,  ordonează priorităţile şi stabileşte 
viteza politicilor comunitare. Sunt prevăzute trei modal ităţi de luare a deciziilor: cu unanimitate, cu 
majoritate calificată şi cu majoritate simplă. Votul în unanimitate este necesar într-un număr l imi
tat de situaţii (primirea de noi membri i ,  amendarea tratatelor, probleme de natură constituţională). 
Prin Tratatul de la Roma s-a stabilit ca abţinerile să nu constituie un obstacol în adoptarea decizi
ilot. Votul cu majoritate calificată este folosit în majoritatea situaţi ilor. Fiecărei ţări îi este alocat un 
număr de voturi în funcţie de populaţie. Votul cu majoritate simplă, calculată în raport cu numărul 
membrilor Consil iului ,  şi nu cu numărul membrilor prezenţi, este folosit, în general, pentru 
deliberările Consil iului . Comisia Europeană are sediul la Bruxelles. Este organul executiv al UE 
care are însă şi atribuţii în privinţa iniţierii în  legislaţia europeană. Cinci state mari (Franţa, Ital ia, 
Spania, Marea Britanie şi Germania) au câte doi comisari, iar celelalte state membre câte unul . 
Mandatul unui comisar este de 5 ani .  Atribuţiile Comisiei sunt: să vegheze asupra legislaţiei comu
nitare: să iniţieze legislaţia comunitară; să întreprindă măsurilke care se impun în domeniile spec
ificate în tratate, precum şi în cele în care Consiliul ii conferă responsabil itate, să medieze atunci 
când apar dispute intre statele membre sau între UE şi alte ţări sau organizaţii internaţionale. 
Comisia este condusă de un preşedinte care este unul dintre comisari. Fiecare din comisari are în 
responsabil itatea sa un anumit domeniu. Parlamentul European are sediul la Strasbourg. Are 626 
de membrii aleşi prin sufragiu direct pentru un mandat de 5 ani. Are drept de veto asupra Comisiei. 
Poate demite Comisia dacă votează o moţiune de cenzură cu o majoritate de 2/3. Poate interpela 
Comisia sau Consiliu l .  Este organ consultativ şi este consultat la propunerile pol itice majore pen
tru UE.  Este consultat în cel puţin una din fazele de luare a deciziei. În cadrul său partidele politice 
se afil iază la grupuri politice parlamentare structurate pe scheletul unor formule politice 
supranaţionale. Democrat-creştini , social-democraţi, l iber-democraţi, ecologişti etc. Curtea 
Europeană de Justiţie are sediul la Luxemburg. Controlează legalitatea actelor emise de Consiliu 
şi de Comisie şi rezolvă diferendele provenite din interpretarea şi aplicarea dreptului comunitar. 
Hotărârile Curţii au prioritate asupra hotărârilor instanţelor naţionale. Deciziile sale sunt obligatorii 
atât pentru instanţele naţionale cât şi pentru cetăţenii comunităţii ele având putere de lege. 
Deciziile Curţii pot să nu ţină seama de legislaţia naţională sau să anuleze deciziile instanţelor 
naţionale. Curtea de Conturi cu sediul la Bruxelles. Verifică legal itatea veniturilor, cheltuielilor şi 
redistribuirilor efectuate de UE. Banca Europeană de Investiţii se ocupă de finanţarea proiectelor 

143 

https://biblioteca-digitala.ro



LECT. DR. SIME PIROTICI  

e reprimată, ci ocrotită ş i  h răn ită p rin pol itici culturale d i recţionate inclus_iv spre 
minorităti . Fondurile îndreptate spre microclimatele culturale sunt considerate 
bani bin� cheltu iţi. 1 8  Orizonturile de aderenţă ale individu lu i  sunt conservate. 

În plan pol itic principiul descentral izării şi al subsidiarităţii 1 9 a fost ridicat la 
rangul de principiu cheie. I nd ividul rămâne factorul decisiv primind şi cetăţen ia 
Uniuni i .20 

Atitudini  româneşti 

În ce priveşte societatea românească aceasta n-a trecut după 1 989 prin 
transformări care să afecteze statul  naţional şi populaţia n-a acumulat suspi
ciun i  sau reţineri în legătură cu cedarea de suveranitate presupusă de inte
grare. După cât au lăsat să se înţeleagă sondajele, acest fapt e privit cu calm 
ca o problemă raţională de natură contractuală. Integrarea elementelor de d rept 
comunitar în dreptul românesc este acceptată ca firească ş .a .m.d .  Din sondaje 
şi din diferite man ifestări reies câteva lucruri importante: propaganda comunistă 
n-a avut n ici un efect s-au a avut un efect contrar; Uniunea Europeană are 
încrederea populaţiei şi se bucură de prestig iu ; de asemenea că populaţia 
romanească asociază Uniunea Europeană cu democraţia şi prosperitatea şi 
doreşte ca ţara să intre în Uniune. Prin camparaţie cu sondajele pe aceeaşi 
temă efectuate în ţările foste comun iste candidate, sondajele au arătat de 
departe cele mai mari procente. De data aceasta faptul  a trezit îngrijorări de altă 
natură fi ind interpretat ca semn al unei populaţii neinformate care maximizează 
aşteptările fiindcă nu cunoaşte costurile. Este însă varianta strict pesimistă . în 

pe termen lung ale Uniunii. Este una din ele mai importante banei de investiţii din lume. Banca 
Central Europeana este cea care realizeaza politica monetara a UE. Este independenta faţa de 
guvernele naţionale şi are ca obiective asigurarea stabilitaţii preţurilor, dimensionarea masei mon
etare, emiterea monedei unice, gestionarea rezervelor valutare. Comitetul Economic şi Social are 
sediul la Bruxelles. Este alcatuit din reprezentanţi ai sindicatelor şi ai asociaţiilor profesionale. Este 
consultat de catre Comisie. Tratatul de la Maastricht a stabi lit ca se poate aduna şi din proprie 
iniţiativa. 

1 8. Pentru o dezvoltare cu privire la Remania v. Razvan Theodorescu, Şerban Constantin 
Valeca, Societatea europeană a cunoaşterii. Contribuţia Romaniei, în voi Adrian Nastase (coord), 
Romania şi . . .  , p. 275-288. Pentru problemele privind învaţamantul superior, dar şi problema iden
titate naţionala-identitate europeana, v. Ioan Mihailescu, Universitliţile şi integrarea europeană, în 
voi. Ilie Badescu , Ioan Mihailescu (coordonatori), Ionel N icu Sava, Geopolitică, Integrare, 
Globalizare, Editura Mica Valahie, Bucureşti. 2003, p. 287-314. 

1 9. Conform acestuia problemele trebuie rezolvate de instituţia de la nivelul cel mai apropiat 
care poate da o soluţie satisfacatoare. Astfel instituţiile comunitare nu se vor ocupa decât de acele 
probleme care nu pot fi satisfacator rezolvate la nivelul statului. La randul sau ,  acesta se va ocupa 
numai de problemele care nu pot fi satisfacator rezolvate la nivelul regiunilor, iar acestea doar de 
ce nu se poate rezolva satisfacator la nivel local. 

20. Cetaţenia Uniunii a fost instituita prin Art. 8 al Tratatului Uniunii Europene. Conform aces
tuia cetaţenia unui stat membru atrage dupa sine cetaţenia Uniunii. 
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ce ne priveşte opinăm că cel puţin în parte procentele pot fi interpretate şi ca o 
măsură a disponibilităţii la efort a unei populaţii care - altfel sceptică şi suspi
cioasă - nutreşte faţă de Unuiunea Europeană o încredere refuzată oriunde 
altundeva. 

Printre izbutitele guvernării Adrian Năstase încheiate la sfârşitul lu i  2004 
trebuie trecut înainte de orice faptul  de a fi reuşit să dea un răspuns acestui ori
zont de aşteptare: la sfârşitul acestu i an România izbutise să încheie toate capi
tolele de negociere . Format din oameni tineri , colectivul de sub conducerea lui 
Vasile Puşcaş, min istru delegat, negociator-şef cu Uniunea Europeană, a izbu
tit să lucreze cu o intensitate care i-a fost recunoscută inclusiv de către soci
etatea civi lă. Nu întâmplător în campania electorală de la sfărşitul anului  guver
nul Năstase a folosit această real izare ca nucleu al mesajulu i  electoral. 
Rezultatul obţinut la urne a dovedit că pasul realizat spre Uniunea Europeană 
a fost apreciat şi a compensat uzura guvernării şi alte neizbutite. 
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